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STUDENT FEEDBACK FORM
465 responses

GOVT.COLLEGE(AUTONOMOUS),KALABUARGI

Online Student Satisfaction Survey with regard to Teaching Learning Process.

1.NAME
456 responses

Sangeeta (13)

SHREESHAIL G (7)

Faredabegum (7)

VEERESH (6)

Mangala (6)

Mayur (5)

MUKESH MANOHAR RATHOD (5)

Kanyakumari (5)

Shailaja (4)

Yallappa (4)

Samreen begum (4)

Komalabai (4)

Shivaleela Rachappa (4)

Bhagyashree (4)

Sumitrabayi (4)

Vidyashri Sayabanna (4)
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Lalita (4)

RAJKUMAR GURANNA (4)

vijayalaxmi (4)

Jyoti (4)

asha (4)

Ashwini (4)

VINAYSAGAR (3)

MD ZIAULLAH (3)

Nandappa (3)

Nagaraj Teli (3)

SABERA BEGUM (3)

Rajesh (3)

Vikas (3)

SURYAKANT (3)

Ranjeeta (3)

Channamma Sabanna (3)

Rekha Dhulappa (3)

Kavita vishwanath (3)

Guruprasad (3)

Rama (3)

Shilpa k patil (3)

Jyoti dayanand (3)

Shekappa (2)

Sandhya Rani (2)

LADLESAB (2)

Raajmahmad (2)

Siddaram (2)

Shivanna (2)

Basavaraj (2)
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SHANTA H.P (2)

Priyadarshini (2)

Sharanabasweshwar.v. kore (2)

NEELAMMA (2)

Mahananda patil (2)

Vishalakshi (2)

Kasturibai (2)

Shreedevi (2)

Sunanda (2)

Chandrakant.s.b (2)

Eramma (2)

Rekha (2)

Vasantakumar.dhoolappa (2)

Sharanabasaweshwar V.Kore (2)

SHREEDEVI (2)

Rukamanna Rajendra (2)

Bale Sonali (2)

Sudharani. B (2)

Humera fatima (2)

Suhasini veeranna (2)

Gangamma bhimashankar (2)

Jyoti desu (2)

Umadevi sharanappa (2)

Jyoti Rekhu (2)

Shweta (2)

SHIVAPUTRA (2)

AMBARISH (2)

Rajeshwari (2)

Pooja bhimarao (2)
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Kavita (2)

Ravi (2)

Nanda Kumar.Devindra (2)

Pooja bhimarao (2)

Vijaya lacking Arjuna (2)

Tippanna Sabanna Sangavikar (2)

Kavita Sharanappa (2)

Shilpavati kashappa more (2)

Suhasini maralingappa (2)

GURUSHANTAPPA

Naganna

AMBAREESH

Nivarti Devindrappa

Vikas

MALLAYYA

Rukamanna rajendra

SHANTABI

Chaitra

Basavaraj.b.g

VINAYSAGAR

Md Ziaullah

Mahananda Pujari

Rajesh

SUNANDA

Ambareesh.m

Naganna M

Other (191)
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2.CLASS
456 responses

MA 3rd sem (24)

MA 1sem (23)

MA 1st sem (20)

M.com 3rd sem (14)

M com 3rd sem (12)

M. A. 1sem (11)

MA 3rd sem (10)

M.a 1sem kannada (9)

M.A.3rd sem (8)

MA 3sem Kannada (8)

m com 3 sem (8)

M.com 3rd sem (7)

3rd sem (6)

Ma 1st sem (6)

MA 1st sem. Kannada (6)

M. A1sem (6)

M. A111sem (6)

MA 3rd Sem (5)

M. Com 3rd semester (5)

MA 3sem (5)

MA. 3rd sem (5)

MA 1sem (5)

M.com 3 sem (5)

M.a 3rd sem (5)

MA I st sem (5)

Mcom 3rd sem (4)
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Ma 3rd sem (4)

M.com (4)

M. A. 1sem (4)

M. A. 111sem (4)

M'COM 3rd SEM (3)

mcom 3rd sem (3)

M'COM 3rd SEM (3)

M.A 3SEM (3)

M.COM 3rd SEM (3)

M a 1st sem (3)

MA 1st (3)

M.A.Kannada.3rd sem (3)

MA1sem (3)

Ma (3)

M.A 3rd sem (3)

M A 3rd sem (3)

MA 3rd semester (3)

MA 3 SEM (2)

M'COM 3RD SEM (2)

Mcom 3rd sem (2)

M a 1st sem kannada (2)

MA3rd sem (2)

1sem kannada (2)

pg 3rd sem (2)

MA 1st semester kannada (2)

M A 1st sem (2)

Ma 1sem kannada (2)

MA1Sem (2)

M. A 1st set kannada (2)
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Ma kannada (2)

MA 1st sem.kannada (2)

m.a 1sem kannada (2)

M.a1sem kannada (2)

Ma1 Sem Kannada (2)

m com 3 sem (2)

M.a 1 sem kannada (2)

M A 3 sem (2)

History(OE) (2)

M.A (2)

History (OE) (2)

M.a 3rd sema (2)

MA sociology 3rd sem (2)

MA2st (2)

MA I st (2)

MA1st sem (2)

M A 3 rd sema (2)

M A1st sem (2)

MA 1st Sem (2)

3sem (2)

MSC IV SEM MATHEMATICS

M. Com

MA 3rd

MA. 3rd sem Kannada

MA _3sem kannad

P g 3rd sem

MA 3rd SEM

M com 3rd sem

M.Com IIIrd sem
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Pg 3rd sem

M com 3rd sem

Ma 3rd sem govt collage

M.A. 3rd sem Kannada

MA.3rd seem Kannada

M.com.3rd sem

m com 3rd sem

Oh 3rd sem

M.A3rd sem

M COM 3rd sem

MA 3Sem

MA.3sem

M.A kannada 3rd sem.

Ma.1st.sem

MA 1st Kannada department

MA 1fast

Other (84)

3.REG.NO
359 responses

1761133 (7)

1761122 (6)

1761112 (5)

1761120 (5)

1761108 (4)

1761131 (4)

1755647 (4)



24/10/2018 STUDENT FEEDBACK FORM

https://docs.google.com/forms/d/11MZp5XiCpoLAWIb8ls6ecJXonOjbcUPgbt59kxFPkY4/viewanalytics 9/25

1755620 (4)

1761132 (4)

1761127 (4)

1761110 (4)

1755632 (4)

1755635 (4)

1761126 (4)

1761116 (4)

1761106 (4)

1761123 (4)

1761105 (4)

1761109 (4)

1761121 (4)

1761128 (4)

1761113 (4)

1761124 (4)

22 (4)

26 (4)

31 (4)

14 (4)

1753830 (4)

1753847 (4)

1755630 (3)

1755646 (3)

1755622 (3)

1755638 (3)

1755626 (3)

1755640 (3)

1755631 (3)



24/10/2018 STUDENT FEEDBACK FORM

https://docs.google.com/forms/d/11MZp5XiCpoLAWIb8ls6ecJXonOjbcUPgbt59kxFPkY4/viewanalytics 10/25

1755633 (3)

1755641 (3)

1755625 (3)

1755627 (3)

1755619 (3)

1755618 (3)

1755645 (3)

1761115 (3)

1761117 (3)

1761135 (3)

10 (3)

11 (3)

17 (3)

18 (3)

24 (3)

29 (3)

21 (3)

13 (3)

27 (3)

1754730 (3)

1754732 (3)

1754739 (3)

1754740 (3)

19 (3)

1754742 (3)

16 (3)

1754745 (3)

1754746 (3)

1754747 (3)
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1754750 (3)

1754751 (3)

1753849 (3)

1755639 (2)

1755621 (2)

1755642 (2)

1755634 (2)

1755643 (2)

1755624 (2)

1755648 (2)

1755644 (2)

1755637 (2)

1755629 (2)

1755628 (2)

01 (2)

02 (2)

03 (2)

04 (2)

05 (2)

06 (2)

12 (2)

15 (2)

09 (2)

1754722 (2)

1754726 (2)

1754733 (2)

1754738 (2)

08 (2)

1759952 (2)
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1753848 (2)

1759929 (2)

2753842 (2)

1753840 (2)

1755649 (2)

1759933 (2)

Other (55)

4. YOUR DEPARTMENT
452 responses

History (80)

History (43)

Economics (27)

Kannada (22)

commerce (21)

Pg department of kannada (18)

Commerce (16)

Commerce (13)

COMMERCE (10)

COMMERCE (8)

Department of Kannada (8)

Pg department of Kannada (8)

Political science (8)

Kannada department (7)

KANNADA (6)

Kannada department (6)

Commerce department (6)
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SOCIOLOGY (6)

COMMERCE DEPARTMENT (5)

MA. Kannada (5)

MA kannada (5)

Pg kannada (5)

Sociology (5)

COMMERE (4)

Kannada (4)

Pg.kannada (4)

P.G kannada (3)

Pg.department of kannada (3)

M a kannada (3)

MA PG kannada (3)

MA kannada (3)

PG department of Kannada (2)

commerce (2)

Ma kannada (2)

MA Kannada govt college (2)

kannada (2)

Pg Kannada (2)

Pg kannada (2)

Commerce department (2)

M.A.Kannada.Govt College (2)

Kannada history open elective (2)

Kannada O E history (2)

Sociology (2)

MATHEMATICS

Commerce Department

MA KANNADA GOVT COLLEGE
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P.G.kannada

Kannada department gov college

Kannada diparment

MA KANNADA GOVT COLLAGE

MA Kannada department govt college

MA KANNADA GOVT collage

Commerce department

MA Kannada

Ma KANNADA govt collage

P.g. off kannada

Ma KANNADA

Ma KANNADA govt college

Ma Pg .kannada

pg.department of kannada

KANNADA govt college

M.a p g

pg deparatment

PG department kannada

Pg.kannada by

Pg.

M.a kannada

Pg deparartment kannada

Pg kannad

pg deparatment kannada

Pg department kannada

PG kannada

Pg.ma.kannada

Pg department of kannaka

Pg deparatment kannada
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COMMERCE DEPARTMENT

Pg department of kannad

PG MA kannada

Pg department of Kannad

PG.kannada

MA Pg kannada

Pg depsrtment of Kannada

M.a.kannada

Ma. Kannada

Ma 1 kannada

MA kannada.d

MA PG.kannada

MA.kannada

commence

COMMERCE DEPT

Commerced dept

Pg department of kannada

M.A.Kannada.Govt College.

history

Mathematics

Kannada oe history

political science

Political scince

Sociology O. E History

SOCIOLOGY

Other (6)
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5.ACADEMIC YEAR
453 responses

6. NAME OF TEACHER AND SUBJECT
453 responses

Dr sarvodaya S S (37)

Dr S S Wani History (24)

Dr.Indumati.P.Patil (14)

Dr.Indumati.P.Patil History (14)

INDUMATI PATIL OE HISTORY (7)

Indumati Patil (history OE) (6)

Indumati patil (6)

Dr. Suresh Jadav Sir (5)

Dr S S Wani (5)

Dr.Indumati.p.patil & OE (History) (4)

Indumati patil - history (4)

Dr.suresh.l.jadav (3)

Dr Suresh L Jadav (3)

Dr.suresh l jadhav (3)

2014-15
2016 to 2017

2016-2017
2016/17

2016:17
2017

2017 -18s
2017 2018

2017- 18
2017-2018

2017/18
2017_18

..
0

50

100

150

200

1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.4%)2 (0.4%)1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.4%)2 (0.4%)
19 (4.2%)19 (4.2%)

18 (4%)
4 (0.9%)4 (0.9%)2 (0.4%)2 (0.4%)2 (0.4%)2 (0.4%)1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.4%)2 (0.4%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.4%)2 (0.4%)

15 (3.3%)15 (3.3%)
1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.4%)2 (0.4%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)4 (0.9%)4 (0.9%)1 (0.2%)1 (0.2%)4 (0.9%)4 (0.9%)6 (1.3%)6 (1.3%)12 (2.6%)12 (2.6%)

3 (0.7%)3 (0.7%)1 (0.2%)1 (0.2%)6 (1.3%)6 (1.3%)3 (0.7%)3 (0.7%)

198 (43.7%)198 (43.7%)

12 (2.6%)12 (2.6%)

50 (11%)50 (11%)

1 (0.2%)1 (0.2%)4 (0.9%)4 (0.9%)1 (0.2%)1 (0.2%)
18 (4%)

1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)

26 (5.7%)26 (5.7%)

2 (0.4%)2 (0.4%)
11 (2.4%)11 (2.4%)

2 (0.4%)2 (0.4%)1 (0.2%1 (0.2%1 (0.21 (0.2
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Dr.Rolekar Narayan (3)

Endumati.d.Patil. (3)

Dr.S S Wani (3)

Dr.S S Wani History (3)

Dr.Dr.Indumati.P.Patil History (3)

Dr.indumati p patil history (3)

Dr.Suresh L Jadav (2)

Dr. Suresh L Jadav (2)

Dr. Pandit C B nd Financial system and market (2)

Shivukumar (CAB) (2)

Dr.Rolekar Narayan.Adunik kannada (2)

Dr.l suresha jada (2)

Dr.suresha.L jadhav (2)

Dr rolekar Narayana (2)

Dr rolekar narayana (2)

Dr.surendrakumar keramagi (2)

dr.surendra keramgi (2)

Dr.Kalyanrao Patil (2)

Dr. Kalyanrao Patil (vachan Sahity) (2)

Dr. Kalyanarav Patil sir (2)

Dr kalyanrao patil vachana sahitya (2)

Pandit belamigi (sub) fsm (2)

Indumati p patil (2)

Indumati p patil open elective history (2)

Indumati patil History (2)

Dr.indumati p patil o.e history (2)

Indumatipatil(history. O.E) (2)

Indumati patil history open elective (2)

Indumati patil history V E (2)



24/10/2018 STUDENT FEEDBACK FORM

https://docs.google.com/forms/d/11MZp5XiCpoLAWIb8ls6ecJXonOjbcUPgbt59kxFPkY4/viewanalytics 18/25

Indumati Patil (2)

Environmental economics T 'gurubasappa (2)

Indumati. P. Patil (2)

Dr.indumati p patil (2)

DR MAHANTESH M.N (FLUID MECHANICS)

dr.Pandita C.B

Dr.Pandit C B

PANDIT C BILLAMGE, FSM

dr.pandita c.b nd corporte taxation

Dr.Kallinath Patil

Pandith C B

Dr. Pandit C B and Corporate taxation

PANDIT C BILLAMGE, CORPORATE TAXATION

DR Suresh.l.jadhav

KALLINATH PATILL

Dr. Surrey L jadav

Dr.kalinath patil nd business research method

Dr.Suresh.L.Jadhav

Dr. Kallinath patil

Dr.suresh.L.jadav

Dr.SURESH L.JADHV

Dr KALLINATH PATIL

Suresh L jadaw

Pandit C belamg.sub ( CT and FSM)

DR SURESH.L.JADHAV

Dr suresh L jadava

Dr.SURESH.L.JADHV

DR. PANDIT C B

DR.suresh.l.jadhav
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Dr.SUresh.L.Jadhav

BHimashankar amabalgi computer application lab

Financial system and market

Dr. Suresh. L. Jadav

Dr Pandit C Billamge, Corporate Taxation

kallinath patil (BRm)

PANDIT C B

Pandit balamigi (sub) FSM

Dr suresh jadaw kannada

Kallinath patil (BRM

Dr. Kallinath Patil nd Business Research method

DR suresh.l.jadhav

DR.SURESH.L.JADHAV

Pandit C Belamgi

Dr.Pandit C B Financial system and market

Dr.Suresh.L.Jadav & Kannada

SHIVKUMAR (C A)

Dr.Bheemashankar nd computer Application in Business

Dr.suresh L.jadav

pandit C Belmgi (CT)

Dr. Suresh. L. Jadav. Kannada

Pandith C B and corporate taxation

DR.SURESH KADHAV

KALINATH PATIL ( BRM)

Dr.Pandit C B and Corporate Tax 1

Pandit c belamgi (sub) Corpotate tax

Dr pandit C B and �nancial system market

Dr.Kallinath Patil and Business Research Method

Other (193)
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7.Preparation for the class *
460 responses

8.Punctuality in conducting classes. *
457 responses

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

1 (0.2%)1 (0.2%) 1 (0.2%)1 (0.2%) 11 (2.4%)11 (2.4%)

56 (12.2%)56 (12.2%)

391 (85%)

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

0 (0%)0 (0%) 2 (0.4%)2 (0.4%) 16 (3.5%)16 (3.5%) 75
(16.4%)

364
(79.6%)



24/10/2018 STUDENT FEEDBACK FORM

https://docs.google.com/forms/d/11MZp5XiCpoLAWIb8ls6ecJXonOjbcUPgbt59kxFPkY4/viewanalytics 21/25

9.Planning and completion of the syllabus on time *
459 responses

10. Clarity of Expression like language and voice *
458 responses

11.Clarity of Presentation (Ideas, Concepts, Explanation, etc) *
459 responses

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

3 (0.7%)3 (0.7%) 1 (0.2%)1 (0.2%) 16 (3.5%)16 (3.5%) 69 (15%)

370
(80.6%)

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

0 (0%)0 (0%) 2 (0.4%)2 (0.4%) 11 (2.4%)11 (2.4%) 74
(16.2%)

371 (81%)
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12.Methodology used to impart the knowledge (Use of Blackboard,
Charts, Teaching Aids, etc.) *
459 responses

13.Active learning methodology used like Group discussion, Tutorials,
Assignments and Seminars, �eld visit, quiz etc. *
459 responses

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

0 (0%)0 (0%) 3 (0.7%)3 (0.7%) 17 (3.7%)17 (3.7%)

67 (14.6%)67 (14.6%)

372 (81%)

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

4 (0.9%)4 (0.9%) 2 (0.4%)2 (0.4%)
24 (5.2%)24 (5.2%) 82

(17.9%)

347
(75.6%)5

Count: 347
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14.Availability to students outside class hours for clari�cation, counseling,
career guidance, etc *
458 responses

15.His/Her role as a leader Mentor/ Motivator/
Guide/Facilitator/Counselor *
459 responses

100

200

300

400

352
(76.7%)

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400

0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%) 13 (2.8%)13 (2.8%)
95

(20.7%)

350
(76.4%)
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16.The examinations/ assignments were graded fairly *
459 responses

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Additional Terms

300

400

351
(76.5%)

1 2 3 4 5
0

100

200

300

400
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